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ni-o câniă azi tinerii universitari români.

Răspunsul îî dau doi binefăcători Români, unul din București, 
altul din Lugoj.

Se repetează iară și iară 
vechea poveste a prigonirii ce
lor ce urmează pe Cristos, și 
anume tot de aceiași, cari 
și pe El l’au prigonit nainte 
cu două mii de. ani... Ne pri
gonesc în casă la noi, deși ei 
sunt puțini și noi mulți. Se încred 
în sacii de arginți pe cari i-au 
adunat de pe noi în tăcere, 
prin apucături istețe și viclene 
în curs de zeci și zeci de ani, 
în curs de veacuri... Iar sacii 
de arginți și aur le dau în
drăzneală, cutezanță, ca să ne 
prigonească nu numai pe tă- 

i râmul economic, ci să dea 
palme morale ființei noastre 
naționale și creștine!

Toți simțim din greu, zi de 
zi, și aici și dincolo, în orașele 
mari, ca și cele mici, în sate- 
și ’n cătune, cum ne strâmto- 
rează pe tot locul, pe toate 
tărâmurile de viață, econo
mică mai ales, în industrie, 
în negoț, în dri-ce întreprinderi 
dătătoare de bunăstare, — a- 
ceastă seminție prigonitoare a 
lui Christos, cu apucături 
lacome,. nesuferitoare față de 
alte neamuri și legi ! Ni-se 
aduc jigniri mândriei noas- 
tre de Români și de creștini, 
— jigniri cari ne dor mai 
mult decât zmulgerea de bu- 

j nuri materiale din mânile noas
tre.

\ Fiecare le simte, fiecare se 
aprinde de năcaz, dar fiecare 
spune: Eu ce pot să fac? Pu
terea e în mâna celor de sus, 
și aceia spun că nu pot nimic, 
fiind țara atât de mult datoare 

j la bancheri străini, printre cari 
ațâța sunt din aceeaș seminție, 
ce și-a robit economicește a- 
proape tot pământul...

Ne-a dat însă D-zeu o tine
rime la școlile înalte (Univer
sități), care, simțind și ca o 
jignirie de acest fel din partea 
neamului prigonitor al închina
tei ilor lui Christos, — s’a a- 
prins de nobila mândrie de 
neam și de sfânta iubire de ! 

Isus, și ea a ridicat glasul său 
ca un bucium de aramă, și la 
nevoie brațul său de apărare, — 
și de o lună de zile, ba de două, 
nu răsună de plaiurile frumoasei 
noastre • Românii colindă mai 
frumoasă ca aceea, pe care 
ni-o cântă mândrele cete de 
tineri fii ai neamului, dela Cluj, 
București, Iași, Cernăuți și Ti
mișoara, — cari înțelegând 
primejdia vremilor de azi, și 
mai aies a celor viitoare!, 
ne chiamă la luptă sfântă în 
jurul lui Christos, pe care iară 
îl prigonesc, întru noi, vechii 
săi dușmani.

Și cei cu puterea în mână, 
simțind ce tari și grele sunt 
încă lanțurile robiei economice 
în care geme și România noas
tră dragă, ca și aproape toate 
celelalte state ale lumii, spun 
că... nu pot da ajutorul pe care 
altfel inima fiecărui Român îl 
dorește cinstitei mișcări a ti- 
nerimei noastre, celei închinate 
Iui Christos și neamului...

Ridicatu-s’au însă din mij- 
iocui nostru doi Români cu i- 
nimi mari, cari îmbrățișând cu 
sufletul lor pe inimoșii tineri 
porniți la o luptă atât de pa
triotică și de creștină, — vin 
să le întindă mână de ajutor 
în urmărirea scopului lor.

Unul este marele român 
C. Vasiliu din București, care 
a făcut zilele astea un dar de 12 
milioane Lei Ministeriului șco
lilor din București, pentru a 
clădi un mare Cămin stu
dențesc, care să» adăpostească 
tineri români, fii de țărani, 
cari vor voi să învețe știința 
doftorească (medicina) la care 
știință se duc prea puțini ro
mâni, fiind săraci și acolo tre
buind să stee din greu de carte, 
fără a mai putea lucra ceva 
în afară de școală, ca să-și mai 
câștige ceva.

Iar vredicul român Vasile 
P. Popa din Lugoj, dăruit de 
D-zeu cu bunăstare, a trimis 
Universității din Cluj un\
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milion Lei, pentru a zidi un 
Cămin special zis: „Bazar- 
restaurant“ care să ajute 
pe tineri cu hrană; și o țese- 
torie care să le pregătească 
îmbrăcămintea de lipsă. 
Să se împărtășească de aci 
tinerii români, fără deosebire 
de confesiune.

Iacă două răspunsuri însu- 
!. flate de înalt patriotizm româ- 
I nesc, la mișcarea și la strigă- 
{ tele de alarmă date de tinerimea 
i noastră bună.
! Nu puteam avea colindă 
i mai frumoasă pentru ziua Naș

terii Domnului în acest an, pe 
care s’o ducem iubiților noștri 
cetitori drept

„O, ce veste minunată!... 
ca această veste, care va fi 
primită de toți frații noștri, 
cu bucuria pe care o vred- 
nicește...

Iar fiindcă și Căminul dela 
București și cel dela Cluj, pen
tru a fi desăvârșite, nevoie de 
mult ajutor vor avea încă, — 
fericiți cei-ce primind în 1- 
nima .lor aceste vești, următori 
lor face-se-vor!

Tuturor, cari se bucură în 
inimile lor de mișcarea por
nită dela tinerimea noastră bună, 
care ne cântă, prin purtarea sa, 
cea mai scumpă „coiindă“ creș
tinească și românească, și vo- 
iesc, a-i ajuta care cum va pu
tea, — le dorim din inimă:

Sărbători cu bine și fericire!

tiri politice
La București se dau lupte po

litice pe înfundate, în ascuns, mai 
încordate decât cele pe față. Bine 
înțeles, toate pentru draga de „pu
tere“, pe care toți o poftesc: cei-ce 
o au, ca s’o mai aibă, cei-ce n’o 
au, ca s’o capete.

— Partidul liberal trage sforile, 
ca doară-doară împacă pe nemul- 
țămiți și-i întoarce în Parlament. 
Fiindcă tare ar dori, ca la ddsbate- 
rea Constituției (Legilor fundamen
tale ale țării) să fie de față toate 
Partidele. — Generalului Averescu 
cârcă să-i tragă un paiu dulce prin 
gură prin scoaterea părintelui Dăianu 
de senator la Albaiulia, — dar ro
dul sforțărilor sale nu s’a arătat: 
Partidul d-lui Averescu a hotărît
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că — nu se întoarce în parlament 
și nu ia atingere cu sfatul acesta 
liberal, aies cu prea multe fărădelegi.

— O încercare de a îmblânzi 
partidele de împotrivire, s’a făcut 
de guvern, rugând pe însuși M. Sa 
Regele, ca să stărue pe lângă unii 
capi ai opoziției. De aceea a fost 
poftit zilele trecute la Palat dl Ge
neral Averescu și dl luliu Ma
nii', cu cari Regele a stat și a 
chibzuit vreme îndelungată. Ei au 
arătat Maestății Șale neputința de 
a conlucra cu guvernul dlui Bră- 
tianu, pentru multele volnicii ce le 
faee față de partidele potrivnice.

— Ba, ca să aibă prilej a vorbi 
și așa mai puțin oficios, mai fără 
înfățișare de atingere oficioasă, ma
rele boer MiSu Cantacuzino din Bu-

> 

curești, azi membru în Partidul Na
țional, a dat o cină, la care a rugat 
și pe M. Sa Regele să bipevoiască 
a luă parte, și Maestatea Sa a pri
mit. Și acolo eră și dl Maniu la 
cină si de bunăsamă multe s’auI
voroit, s’au chibzuit, s’au pipăit.

— Câteva zile după asta, dl Dr. 
Vlad aflându-se la București, a ce
rut să fie primit de M. Sa. M. Sa 
Regele l’a primit în palatul din Ca
lea Victoriei și a ascultat cum dl > 
Dr. Vlad i-a descris stările din Ar
deal, — de bună samă nu lăudând 
pe liberali și guvernul lor.

— S’ar părea din acestea, că 
de Partidul Național se ține samă 
la București, și ai putea avea nă
dejde, că*în  o zi de cumpănă pentru 
soartea guvernului, cuvântul lui să 
fie hotărîtor.

— Generalul Averescu însă se 
ține că el ar fi hotărîtor, și pentru 
a fi mai tare în ziua hotărîrii, se 
spune că nu e strein de gândul, de 
a se apropia de Marghiloman, 
cu care împreună s’ar simți mai 
tare.,.

— Partidul Naționalist 
al dluî lor ga e vădit piin de 
nădejde. La o masă sărbătorească 
(banchet) dată săptămâna trecută 
în București întru cinstea dlui N. 
Iorga, d-sa închinând pentru M. 
S. Regele, a spus:

„Păharul acesta îl ridicăm nu nu
mai pentru Domnitorul, căruia soarta 
i-a dat, ca răsplată (pentru calda 
și puternica sa alipire la acest 
neam), a uni neamul întreg sub 
scutul său, ci îl ridicăm și pentru 
El ca om. Pentru omul cult, bun 
și blând, pentru omul drept și sim
țitor, pentru Regelele tuturor 
răbdărilor.



Libertatea, 2 Nr. 1.

„Și urăm (dorim) să vie o zi, 
când răbdarea Domnitorului, se va 
uito cu credincioasa noastră răb
dare, în așteptarea ceasului 
nostru 1“

Și atât d-sa, cât și partizanii 
d-sale, care sporesc mereu și în 
vechiul Regat și în Ardeal, cred 
tare, că ciasul acela se apro
pie.

Că din toate aceste nădejdi și 
încordări mute, ce va ieși, — se va 
vedea poate în curîttd.

VENIZELOjS
Cum poate greși un guvern, — 
și cum poate greși un popor!

Nu-mi iese din minte uriașa ne
norocire în care se zbate azi, ca 
în gură de șarpe uriaș, poporul gre
cesc, — .nenorocire care i-a venit 
din greșala de un fel a unui guvern 
și din greșala de alt fel, a unui 
popor.

Lucrul e vrednic să stăm nițel 
de vorbă asupra lui.

Guvernele, ori-care ar fi ele, în 
toate țările și totdeauna, sunt ur
gisite, și grosul poporului e împo
triva lor.

Trebue să fie un guvern din 
cale-afară de cuminte acela, care 
să fie iubit și de popor. Cele 
mai multe nu sunt. ,

Faptul acesta își are tâlcul său 
care luminează totul:

Ori-care guvern, ocârmuind o 
țară, are două feluri de datorințe 
mari: unele față de marile nevoi și 
datorințe ale Statului, în mijlo
cul celorlalte state, datorințe de-o- 
potrivă cu ale căpitanului de cora
bie, care trebue să stee mai mult 
acolo sus pe puntea de comandă 
și să-și aibă privirile în largul mării, 
decât spre bucătăria corăbiei, — 
și alte datorințe față de nevoile de 
toate zilele și de multe feluri, ale 
cetățenilor săi.

Deja asta atârnă tot norocul gu
vernului, că va putea el împlini a- 
m â n d o u ă aceste feluri de dato
rințe, ori nu! Căci pe ori-care de 
o va face și pe ceealaltă o va .lăsa, 
el este de-opotrivă perdut.

Să lămurim.
Să luăm o pildă (ca a lui Veni- 

zelos), că guverrîul s’a ridicat la 
cârma țării încungiurat de încrede
rea, ba de însuflețirea, celei 
mai mari părți a poporului.

Marea mulțime, poporul, își are, 
însă, miile de nevoi ale vieții sale 
de toate zilele.. Și el așteaptă dela 
noul guvern, la care se uită ca la 
cireș copt, să i-le împlinească iute 
și de grab, pe toate.

Dacă aceasta nu se întâmplă, 
— și nu se poate întâmpla! — 
guvernul, care poate și-a îndreptat 
privirea și toate gândurile sale, în
tâi asupra grijilor și nevoilor celor 
mari ale Statului, — el este 
perdut! i

Poporul începe a se întoarce de 
cătră el, ca și de cătră acela, care 
„ar putea“, dar nu vrea, să-i

împlinească așteptările! Și la cel 
mai apropiat prilej, îi dă la mir și 
ridică în locul lui alți „cireși“ ce 
s’au copt în „opoziție“.

Întâmplarea lui Venizelos rămâne 
o pildă strigătoare și dureroasă, 
pentru toți câți sunt în stare a o 
simți și a o înțelege.

Marele bărbat de stat și neîn
trecutul patriot, a luat conducerea 
țării în zilele cele mai grele, în cari 
se cocea norocul nevisat de mare 
al țării sale:. Când pe urma războ
iului celui mare, se' croia soartea 
popoarelor și granițele noi ale ță
rilor.

El avea de împlinit lucru mare: 
folosindu-se de uriașa sa trecere la 
bărbații politici ai statelor birui
toare, avea să stoarcă dela ei cât 
mai mult pentru Grecia sa, pentru 
țara a cărei mărire avea prilej ca 
ne-altădată, să o aducă canicicândl 
Și el numai cu âsta-și bătea capul: 
cum să mai scoață ’.mâne lărgirea 
unei aripi a țării sale, apoi'a ce
leilalte, cum sâ tot împingă napoi 
steagul cu semiluna Turcilor, pen
tru ca steagut-Greciei sale să-i iee 
locul.

Și l’a împins și a căpătat așa 
de mult pentru Grecia, cât ea nici 
în vis nu cutezase a aștepta. Țărmii 
cei mai bogați ai Aziei mici, îi câș
tigase peste mare, iar aici în Europa 
Tracia cu A d ri a-n o p o 1 u 1!

Luni de zile, ba ani de zile au 
trecut până el a izbutita avea așa 
de mult pentru țara sa! Turcii erau 
izgoniți din Europa și însușii. Con- 
stantinopolul era vorba să rămână 
sub înrâurirea Grecilor mai mult 
ca șub a ori-cui altuia!

Era mai mult decât putea visa 
un Grec.

Ia vremea asta însă mulțimea, 
care nu se gândește decât la mi
cile ei nevoi de toate zilele și pen
tru marile nevoi ale țării, nu prea 
are înțelegere — venea la Venize
los și Ia ai lui ș'i-i cerea: Dă-mi 
mie o crâșmă; dă-mi mie o trafică, 
dă-mi mie un „permis“ de măsline, 
mie unul de rahat..., mie un vagon, 
mie un vapor, — iar Venizelos îi 
hîșâia dela sine zicându-le:’

— Mergeți dela mine, voi sfâr- 
narilor nesătui! Dar de măslinele 
și de rahatul vostru am eu acum 
vreme, când fiecare minută o folo
sesc pentru a mai câștiga un cap 
de țară, o cetate, o stea pe care s’o 
pun pe fruntea Greciei, ca să stră
lucească întru mărire în mijlocul 
popoarelor prea norocoase!..

Și s’au întors maslinarii supă
rări dela ușa lui, și i-au luat în pri
mire potrivnici politicii ai lui Veni
zelos și i-au ațîțat bine împotriva 
Ini... — Și veni sorocul să se facă 
alegeri nouă pentru Sfatul țării gre
cești. Și pe când Venizelos nădăj
duia că tot poporul grec va sta zid 
în jurul lui, ăjutându-1, prin aleșii 
săi, ca să-și poată desăvârși uriașa 
sa lucrare, întărind temeliile nouă 
și foarte largi ale Greciei mărite, 
— se văzu trântit în alegeri într’un 
chip rușinoși Poporul nu i-a dat 
lui în alegeri, nici pe jumătate a- 

tâța deputațl, câți a dat potrivni
cilor săi, cei cari nu făcuseră ni
mic pentru Grecia, ori poate — mult- 
mult rău.

Și potrivnicii săi îl alungară din 
țară și aduseră napoi pe dușmanul 
celor ce făcuseră marele bine Gre
ciei de dragul lui Venizelos. Turcii 
prinseră curagiu, văzând înlăturat 
pe primejdiosul lor potrivnic; răz
boiul începu din nou, și Grecii per- 
dură, cu arma în mână, tot ce le 
câștigase Venizelos fără a vărsa un 
picur de sânge... Sfârșitul fu: 6 mi
niștri Greci din cei-ce „biruiseră" 
în alegeri pe Venizelos și aduseră 
nenorocirea asta grozavă asupra 
țării, fură împușcați ca niște câni 
de noul, guvern revoluționar...

lată cât de tare poate greși un 
guvern, având în frunte un bărbat 
chiar așa de mare ca Venizelos, 
dacă are grijă numai de trebile mari 
ale țării, iar de nevoile mărunte ale 
cetățenilor săi nu, — și iată cum 
de tare poate greși un popor, dacă 
va judeca guvernul numai după ne
voile sale mărunte și nu și după ce 
face pentru trebuințele cele mari 
ale tării.

f

Fericit guvernul care una o face 
și alta nu o uită, sămănând mulță- 
mirea și în sus, dar și în jos, — 
dar ferice și de țara, care va 
avea la cârma sa pe acel guvern I

Din viațajâitidglor.
După ce în vechiul Regat 

Partidul Național a găsit ra- 
zim în foștii conservatori-de- 
mocrați, —acum, vine știre, că 
și în Basarabia s’a pornit 
mișcare de alipire la Partidul 
Național.

In săptămâna trecută a a- 
vut loc la Chișinău o adunare 
de cărturari și popor, în care 
s’a luat hotârîrea a se pune 
și acolo temelie Partidului Na
țional, — căci mare parte din 
Basarabeni sunt nemulțămiți de 
„Partidul țărănesc“ al lor, care 
s’a rupt în doua și n’are- nici 
o siguranță în mersul său, ci 
se clatină când spre dreapta, 
când-spre stânga.

Tinerul plin de rîvnă Bo- 
g o s, fost prefect sub ocârmu- 
irea Directoratelor basarabene,
— apoi trecând la Averescani 
a ajuns ministru basarabean,
— săturat și de unii și de al
ții, s’a pus în fruntea mișcării 
pentru înfiriparea „Partidu
lui Național“ în Basarabia. Din- 
sul a și adus hotărirea adu
nării la București, ca s’o a- 
rate conducerii Partidului Na
țional.

Având sprijinitori și în Bu
covina, Partidul Național, din 
Ardelenesc ce erâ, a ajuns ast
fel un Partid cu întindere 
peste toată țara.

— Partidele din vechiul Re
gat, cum e partidul dlui lorga 

și Partidul țărănesc, fiina 
pân’aci în prietenie cu Partidi 
Național, nu se îmbulzeau < 
ele prin Ardeal, pentru a n 
da prilej la frecări între oî 
menii lor pe aici.

Acum, fiindcă Partidul N; 
țional își întinde ramurile și i 
Regatul vechiu, — cele doi 
partide, al dlui lorga și cel țl 
rănesc, se cred deslegate c 
ținuta lor veche, și vestesc, t 
își vor întinde și ele organ 
zația (rânduiala lor) și pe 
noi.

Prea frumoasa s^risear
ă binf.fdoâtorului C. Vasiliu

Dragostea lui cea mare pentru țărat

Bărbatul cel dăruit de Dzeu : 
de hărnicia Iui, cu mare bogăție d 
avere, dar cu și mai mare bogăți 
de inimă, Constantin N. Vasilii 
mare proprietar în județul Praho\ 
(la Ploești), locuind acum în Buci 
rești, — a trimis Ministrului Șcc 
Iilor, o scrisoare prin care arată ce 
îndeamnă să facă marele dar d 
72 milioane Lei, de care vorbim î 
articolul din fruntea acestei foi.

Vrednic e cuprinsul acestei ser 
sori a fi cunoscut de fiecare Ro 
mân, - și de aceea cu plăcer 
dăm cuprinsul ei în acest numâ 
de sărbători, ca cea mai frumoasi 
colindă de sfânta zi.

Dl Vasriiu purta de mult în sufle 
hotărîrea de a face bine tinerimi, 
năzuitoare după carte, - iar miș 
carea tinerimii noastre din zileli 
de acum, l’au zorit să nu mai în 
târzie cu împlinirea mărețului săi 
gând.

Căci, ce reese din strigătul d 
alarmă a tinerimii noastre univer 
sitare și din mișcarea ei barbă 
tească? Reese aceea, că, fiind ce 
mai mulți ai noștri copii săraci 
ei și când merg la școlile cele ma 
înalte, trebue să-și. caute loc prii 
ceva cancelarii ca să scrie, să lu
creze, ca-să-și câștige ceva pentri 
a putea sta la acele școli, prin ceh 
orașe scumpe. Și fiindcă lame 
dicină se cere să stai tot acol( 
lângă profesor, care îți arată tăini 
în carnea vie a bolnavului ori îi 
trupul mort despicat în bucăți, c< 
de unde vine boala și cum e a si 
lecui, — băeți de ai noștri merg 
prea puțini la medicină, fiindcă nă? 
zuind spre acea știință, nu pot stă 
prin cancelarii după ceva câștig 
Deaceea la medicină seim- 
bulzesc Jidanii, cari a u b a n 
și pot sta sta de carte, nu dt 
câștig prin cancelarii!

Iar de aci naște primejdia cea 
mare pentru neamul nostru, de a 
cădea, ca mâne, întreg pe mâna me
dicilor numai jidani!

Ca un luminat răspuns la această 
arzătoare trebuință a neamului, vine 
dl Vasiliu și spune:

„...Însuflețit de dorul pentru bi
nele obștesc și de chemarea 
vremii, am hotărît să zidesc un
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Cămin în care să se adăpostească 
cel puțin 100 de studenți români, 
fii din popor, de religia ortodoxă, 
cari să-și găsească aci sprijinul de 
lipsă pentru învățătură și pentru 
dobîndirea izvoareior de lumină!

„înțeleg să dau acestor studenți, 
nu numai locuință, ci și toată 
hrana lor, până își împlinesc în
vățătura".

De aceea, spune mai încolo, dă- 
ruește 12 milioane, din cari 6 mi
lioane să fie pentru zidirea Cămi
nului, care să fie încăpător și să
nătos, — iar 6 milioane ca fond 
pentru hrănirea și îngrijirea lor în 
Cămin.

Dl Ministru mulțumind de minu
natul dar, a spus că vrea să dăru
iască dela stat locurile pe care să 
se zidească Căminul. Dl Vasiliu 
a mulțumit spunând că și acel loc 
trebue plătit statului,' nu-1 pri
mește de cinste.

Iar pentru ca temerea studenți
lor noștri de azi, de a fi năpădiți 
de jidani, să nu aibă loc și în jurul 
acestui cămin, nobilul dăruitor 
leagă, ca tinerii primiți în el să fie 
Români și Creștini, de legea 
sa ortodocsă.

Și închee spunând așa:
„Fac această faptă de bine, drept 

mulțumită lui Dumnezeu, că mi-a 
ajutat de am izbutit în toate între
prinderile mele, — și o îndrept 
spre folosul fiii or de țărani, 
în mijlocul cărora am trăit o viață 
întreagă, cu cari am muncit și pen
tru cari am avut și am , o deosebită 
dragoste..." . •

Ce inimă nobilă grăește prin a- 
ceste cuvinte!

Dee-i Dzeu să se bucure de 
vederea Căminului său mulți ani!

UNELE—ALTELE

Știe și guvernul frică de cineva?

Așa vedem, că știe.
• Acel cineva e o instanță jude
cătorească înaltă, zisă: Înalta 
Curte de Apel, la care ajung ca 
juzi numai ce are țara mai ales în
tre oamenii săi de legi. Se spune, 
că judecata acestor înalți judecă
tori, nu poate fi înrîurită prin ni- 
ci-o întervenire, prin nici un ames
tec. Dacă cineva pîrește acolo 
chiar guvernul țării, și dacă pîrîto- 
rul are dreptate, Înalta Curte ju
decă pe guvern fără nici o stare 
pe gânduri, așa cum judecă pe 

|ori-ce cetățean de rând. Foarte rar 
se aude o vorbă potrivnică asupra 
acestei înalte judecătorii, că ea ar 
fi greșit și ar fi dat o judecată fără 
bun temeiu.

Noi Orăștienii am avut prilej 
a ne încredința de acest lucru. Pri
marul orașului nostru, dl Alexandru 
Herlea, a fost mutat de aici la 
Hațeg, după alegerile de deputați, 
pentru că se spunea, că vre-o doi 
domni miniștri nu-1 mai văd bine, 
că n’a fost destul de aprig om în 
alegeri...

Dl Herlea a recurat la Înalta 

Curte de Apel, arătând cum mu
tarea lui e cu totul fără temei în 
lege, și a rugat Curtea să-i facă 
dreptate.

Și — i-a făcut!
Curtea a nimicit hotărîrea de 

strămutare a dlui Herlea, dându-i 
toată dreptatea și punându-1 napoi 
în slujbă.

Altă întâmplare.
Prefectul de poliție din Oradea 

mare, dl Mărcuș, — a fost înlătu
rat așa din senin din slujba sa, 
fiind trimis în locu-i un pretin ori 
ocrotit al cutărui domn ministru.

Dl Mărcuș a spus: Nu mă duc ! 
Rămîn aci și fac proces statului 
pentru pagubele ce vor urma pen
tru nime pe urma acestei volnicii 1

Guvenul i-a trimis vorbă că îl 
chiar înaintează, trimițîndu-1 Inspec
tor administrativ al Operei române 
la Cluj, — dar dl Mărcuș a spus 
că nu primește, — ci a cerut ju
decarea dreptății sale de înalta Curte 
de Apel dela București.

Faptul că guvernul a cercat se 
împace' pe slujbașul nedreptățit, 
îmbiindu-l cu o slujbă care să în
semneze chiar o înaintare pen
tru el, — arată că avem în țara 
asta un scaun de judecată, de a 
cărui dreaptă nepărtinire are tea
mă și guvernul țării, — căci el ju
decă și pe stat, dacă face cuiva 
nedreptate.

Asta-i partea ’îmbucurătoare a 
istoriei, — dar partea urîtă e aceea, 
că la noi miniștri sunt în stare a 
face nedreptate unui slujbaș pe 
care ei înșiși îl știu bun, că alt
fel nu l’ar înainta, — dacă li-o 
cer oarecari ocrotiți și apropiați 
pretini ori sluji ai lor, cari le-au 
făcut ceva trebșoare...

Iar asta e rău de tot.

Nici așa nu-i bine.
„De bei, e rău, de nu bei, e — și mai 

rău!’, — spun americanii...

Cancelaria nnei mari Societăți 
da asigurare din America, a făcut o 
cercetare' printre numărul morților 
după care a trebuit să. plătească 
ea sumele asigurate, și a socotit 
și aceea, că după câți ani do viață 
a avut a Ie plăti.

Și iacă Ia ce închsete ciudată 
ajunge Societatea aceea de asigu
rări : -

Ci- că până erau slobode și In 
Ameria beuturile, societatea nu a- 
vea atâtea pagube câte are astăzi, 
decând beuturile sunt oprite. Și 
iacă cum tâlcuește socotitorul ei 
această arătare :

Decând americanii nu mai pot 
bea beuturi spiritoase, — ei se 
îngrașă neasămlnat mai 
tare și mai mult, ca nainte 
de aceea! Ingrășarea îi moleșe
ște, le atacă inima și i potoapa 
mai curând ca atunci când rămâ
neau mai slabi. Și tâlcuește și a- 
ceoa, că de ce se îngrașă. Iacă de 
ce :

Oamenii nu mai merg azi In 
bodega (bar-ul) unde luau un pă

hărel de beutură, o bucățică de 
pâne și apoi mergeau acasă și mân
cau mâncarea regulată, — ci acum 
se duc, și nainte, și după mân
care, în cofetării, unde iau o prăji
tură două, tot mâncări făinoase 
și cu mult zahăr în ele, care 
și ele înseși îngrașă tare, dar în
grașă și mai tare prin aceea, că cer 
se bei multă apă după ele!

Iar astea îngrașă foarte tare și 
moleșeso trupul și-1 fac să fie mai 
ușor biruit, pe boale.

De aci moartea mai timpurie și 
năcazul băncii, că trebuie să plă
tească mai curând și mai des.

FOILE ÎȘI URCĂ PREȚURILE
— L’am urcat șl noi. —

Ne-mai putând trăi cu prețurile cu 
care s'au dat în anul de față, aproape 
toate foile își urcă prețurile dela Anul- 
nou încolo, — lucru pe care de altfel 
bunii cetitori îl vor afla pe cât de trist, 
pe atât de firesc...

„Foaia Poporului", dela Slbiiu 
ieșind în 6 prgini, se urcă, dela 40 Lei, 
cât era în anul 1922, Ia 60 Lei.

„Cuvântul Poporulu’ din 
Seliște, 4 pagini (fețe), dela 40 la 60 Lei.

„Lumina Satelor" din Siblln, 
4—6 pagini, dela 40 Ia 60 Lei. (Nu
mai pentru cine trimite pe anul întreg 
nainte, 55 Lei).

„Unirea Poporului" din Blaj, 
4 fețe, dela 40 la 54 Lei.

„Răsunetul" din Lugoj, 4 fețe, 
a fost și în anul de față cu 60 Lei.

Și toate vor urma a-și mări prețul 
zde abonament, — căci na pot altfel. 
. Ba s'ar bucura dacă ar putea ră
mânea peste anul întreg la prețul acum 
urcat și să nu fie siiit â-1 urca de nou 
în decursul anului.

»Libertatea« a cercat anul 
trecut ași scădea prețul (dela 40 
Lei, cât éra In 1921, la 32 Lei), 
nădăjdu nd că va urma o ieftinire 
șl a hârtiei șl a lucrătorilor, Ne-am 
înșelat amari Toate au urmat â 
se urca In preț: Lucrătorii și-au 
mărit plățile In 4 rânduri, hârtia în 
2 rânduri... Nouă ne-a fost rușine 
să urcăm iară, ca să nu ne bănu
iască cetitorii că vrem să-i specu
lăm. Și așa ni-s’a dus toată truda 
în zadar. Foaia și-a coperit cheltu- 
elile de hârtie și tipar, dar toată 
munca redacției a rămas nerăsplă- 
t: tăi...

In fața noilor stări de lucruri, 
am statorit prețul ce se vede în 
fruntea foii. Am fi bucuroși să nu 
trebuiască să 1 mai mărim peste an. 
Căci fabrica de hârtie ne a și dat 
o lovitură socotelilor, urcând chiar 
de anul nou prețul hârtiei cu foarte 
multl

Deocamdată rămânem Ia prețul 
arătat: 60 hei pe an.

*
Bunul cetitor asămănând foile 

noastre cu altele, va afla, că nu 
suntem mai scumpi, ci poate cei 
mai ieftini.

Priviți Ia alte fol, și veți vedea,' 
că, cele mai multe fiind numai de 
4 ftțe, la preț sunt ca șl „Liber
tatea*.

De pildă; „Vestea“ din Albaiulia, 
4 fețe, 60 Lei. — »Satu-Mare« din

Cel oe a făcut aceste cercetări, 
trebue că tare simte pe gât ar
sura setei nițică beutură, și îi e 
frică, că o să moară așa în seceta * 
asta, în setea sa.

Că doar beuturile nu-a oprite 
așa demult, ca el să și poată 
trage aceste încheeri asupra lun
gimii ori Bcurțimii vieții pe urma 
lipsei de beutură...

O' fi adevărat n’o ii, ce arată 
statistică (numărătoarea) lui, — 
un lucru vedem că-i adevărat, oă
— nici așa, nici așa nu*i  bine
— nici că beifhioi că nu bei...

Sătmar, 4 fețe de 2 ori pe săptă
mână, 104 Lei pe an, sau 52 lei 
pentru 1 foaie de 4 fețe pe săptă
mână. — »Olasul-Oltului« Făgăraș, 
4 fețe, 48 Lei pe an. — »Cartea 
Satului r Lugoj, cât Libertatea sin
gură (fără »Foaia Int«), e cu 52 
Lei pe an. — »Glasul Satelor«, 
Arad, 4 fețe, 50 Lei pe an. — »Vo- 
nița Bănatului«-, 4 ftțe , 50 Lei pe 
an. —■ »Prmăvara« din Samnicolaul 
Mara, 4 fețe, 44 Lei. — Șl altele.

Așa fiind, »Libertate«, care vine 
în 8 fețe (cât 2 foi, căci »Foaia In
teresantă e șl ea de 4 fețe și ne 
vom sili a o ținea la această mă
rime I), e, vădit, mal ieftină decât 
ori-care altă foaie.

Cei ce judecă cu bunăvoință 
lucrul, ne vor înțelege și ne vor 
sprijini șl în viitor, — lucru pentru 
care le mulțumim înainte.

Pentiu abonații vechi
ce au trimis o párté de bani.

Acei cinstiți abonați ai no'stri, 
cari au trimis încă în Decembre 
anumite sume de bani pentru abo
narea (plata înainte) a foilor pe 
1923 — sunt rugați să afle, că su
mele trimise !i-s’au scris pe 1923, 
dar ele sunt socotite numai ca date 
înainte. Cât mai lipsește până la 
prețul de acum al foilor, vor bine
voi a întregi. Căci taxa veche n’o 
mai putem primi ca bună pe 1923.

*
Trimițând bani pentru foi

folosiți prilejul a trimite și după 
un „Calendar Național“ pe 
1923, a cărui cuprins bogat și preț, 
îl aflați descris în pagina a 8-a a 
foii.

Sau doriți un „Album Vlaicu“, 
care e o podoabă pentru ori-ce masă 
de Român, sau cărticelele „Eroii 
Noștri“ ori „Cărticelele alese“ ce 
le vedeți descrise în pagina a 8-â 
a „Foii „Interesante“.

Pe cupon

scrieți pe scurt, cu 2-3 vorbe, 
că pentru-ce se trimit banii. Căci 
scrisoarea ori nu vine de-odată cu 
banii ori nu vin deloc, — și dacă 
pe dosul cuponului nu e scris ni
mic, banii zac aci la noi, fără să 
știm ce să trimitem de ei.
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Nu se mai întorc vremila apuse!
— Nădejdea refacerii Ungariei. —

. Dela un cetitor primim o 
scrisoare în care, bucurându-se 
mult pentru că a adus Dum
nezeu România și în Ardeal, 
se întreabă și ne întreabă :

„...Dar oare, dle Redactor, 
bucuria asta așa de mare a 
noastră, nu este ea primejduită 
prin aceea, că Ungurii nu se 
lasă deloc împăcați cu marea 
lor perdere și că au Societăți 
cari mereu ațîță sufletul în po
porul lor și mai ales în a fra
ților lor rămași între hotarele 
României, că: să știe, că ei nu- 
și vor da pace, până nu fac 
Ungaria iară așa cum a fost? !

„Și noi, care mai umblăm 
cu ceva treburi printre ei, îi 
auzim pe Ungurii dela noi cum 
o spun cu multă credință, că 
— lucrul nu rămâne așa! 
Ei de aceea nici nu pleacă de 
pe aici, că au nădejde să se 
întoarcă iară roata sorții și să-i 
ridice de-asupra...“

Nu mai scoatem din sci- 
soarea îngrijatului nostru frate, 
că e destul atâta, pentru ca să 
lămurim această întrebare.

Iacă cum vedem noi lucrul: 
Prefacerea mare a feței lu

mii pe urma războiului trecut, 
nu a fost o întâmplare de rând, 
ca, de pildă, războiul între 
două popoare vecine, supărate 
pentru oarecare petec de pă
mânt. Acelea dacă se iau de 
cap și unul zmulge dela cela
lalt bucata din gură, mâne se 
poate întâmpla că lucrul să se 
întoarcă.

Dar ce s’a petrecut acum 
în Europa, a fost un luc.ru mult 
mai mare: a fost așezarea 
popoarelor pe temelii cu totul 
nouă, cerute de vreme îndelun
gată de duhul vremilor! A- 
cum a fost împlinirea vremii 
care cerea nouă rînduire în 
lume, nouă așezare a neamu
rilor !

Iar aceasta, odată îndepli
nită, nu se mai schimbă!

Că nu se mai schimbă, să 
îți dăm, frate îngrijorat, câ
teva pilde tot din istoria pre
facerilor mari din lume:

I. Vechea lume-păgână, 
era o stare de nesuferit mai 
mult pentru popoare. O învă
țătură mai luminată, cea a lui 
Christos, se ivise pe pământ 
și popoarele se îmbulzeau, a- 
trase de lumina ei, spre ea. 
întunecata lume păgână nu se 
da însă biruită cu una cu două.

Ea își mișca toți Zeii săi 
de lemn și de piatră și de min
ciună, ce să se țină în picioare ! 
Și fu războire grozavă și în
delungată ! Abia la 325 de 
ani după Christos, după 325 

de ani de cumplite pătimiri, 
cari au dat milioane de muce
nici, arși pe rug, dați fierelor 
sălbatice spre sfâșiere, răstig
niți cu câpu ’n jos, unși cu 
rășină și aprinși de vii, ca să 
lumineze calea împăraților ti
rani, — religia cea nouă a răz
bit și a biruit și a ajuns la- li- 
bertate în împărăția cea mai 
mare a acelor vremi, în îm
părăția romană. Când Împă
ratul Constantin a ridicat-o din 
umilință și a slobozit’o la vi
ață, la libertate deplină, — 
mii de învățați și proroci pă
gâni au spus: Asta nu ră
mâne așa!

Dar — a rămas așa!
Au mai cercat ei câțiva îm

părați de după Constantin, la 
îndemnul unor sfetnici răută
cioși, să mai apese la pământ 
religia creștină, — dar erau 
cele din urmă zbateri neputin
cioase ale unor vremi ce mu
reau.

Și lumea mai mult la acele 
vremi nu s’a întors!

II. Alt duh rău apăsa însă, 
și în zilele creștinizmului, a- 
supra popoarelor: iobăgia po
porului de rând fața de pătu
rile supra puse. Popoarele în
cepură a se arătă nemulțămite 
de această stare de umilire și 
a se mișca pentru a o scutura 
de pe trupul lor. Un glas nou 
începu a răsuna peste lume: 
ca om cu om să fie de-o po
trivă (egal), nu unul „domn“, 
altul „iobag“, sclav al celuia- 
lalt. Muit se luptară puternicii 
acelor vemi împotriva acestei 
porniri a mulțimii de jos, mult 
sânge se vărsă începând din 
Franța peste Europe în sus, — 
și se sfârși'cu anul 1848, care 
puse capăt iobăgiei și dete li
bertate iobagilor, ridicând pe 
iobag alăturea de „domnul“ sau 
de ieri, în drepturile și libertățile 
sale ca om.
" Apusă odată și vremea io
băgiei, pusă sub picior, la pă
mânt, — s’a mai întors lumea 
la ea? Nici odată!

III. Omul ajuns liber ca 
om, văzu că o altă nedreptate 
apasă încă asupra omenimei: 
că un popor e domn peste alt 
popor, ori peste 'părți mari din 
alt popor, că unul șede pe 
șuba celuialalt și nu-1 lasă să 
și-o scoață și să și-o folosească 
pentru sine! Uneori un po
por mic, care au avut prin vre
muri noroc mare, e domn peste 
popoare felurite, mai mari de
cât el însuși (ca Ungaria și 
Austria). Și acum popoa
rele începură a-și cere liber
tate și dreptate, pe temeiul fi
inței lor naționale ! Ne tre- 

bue libertate națională! Tot 
poporul în casa lui, care să-și 
aibă coperișul întins peste a- 
tâta loc, cât se întinde el, nea
mul lui! Nu coperișul vecinu
lui întins peste jumătate din 
grădina mea !

Războiul ce trecu, acestei 
cereri a popoarelor a dat ră
spuns^. Pe asta a deslegat’o, 
când a zis: tot 'neamul cu 
casa lui, între hotarele firești 
ale nației lui!

Fii bine încredințat, iubite 
frate neliniștit, că precum după 
ce creștinizmul a spart împă
răția păgânizmului și lumea 
nu s’a mai întors laacel 
p ă g â n i z m, fiindcă era o

România, un blid plin, 
spre care toți vecinii întind lingurile lor.

De ce se tot scumpesc lucrurile la noi, —și: Când se vor ieftini

Iacă două întrebări la cari vom 
cerca să dăm răspunsul cel mai a- 
devărat:

Nu poate fi mulțămire și pace 
în curtea ta, în care tu ai avea cele 
ce-ți trebuesc, dacă în jurul tău ai 
numai vecini, cari de cari mai mu
ritori de foame. Aceia, dacă nu vor 
putea să-ți fure câte ceva, vor cere 
să le vinzi cele de lipsă, că îți dau 
pe ele ori-cât.

Apoi, vezi, asta-i starea Țării 
Românești astăzi. .

Noi am avea cele ce ne trebuesc. 
Și dacă acelea sporesc, încât mai 
putem și vinde din ele vecinilor, 
și dacă guvernele țării mai au grije 
ca prețul banului nostru să nu mai 
scadă, ci să se chiar îmbunătățească, 
— ar fi firesc, că Ia noi prețurile 
lucrurilor s ă sc adă.

Dar ele nu scad. Ci cresc. Și 
se poate întâmpla,ca prețui banu
lui nostru să urce mult, zicem la 
10—12—15 centime, așadar aproape 
de 2 ori cât e azi, — ș i totuși 
prețul lucrurilor să crească 
în căi

De ce?
Iaca de ce: In zadar e Româ

nia noastră ca o grădină mare ro
ditoare, dacă în jur de ea .sunt țări 
cari de cari mai lipsite de cele pen
tru traiul vieții.

Rusia bunăoară, vecina noastră 
de Miazănoapte-răsărit, avea atâtea 
cereale (bucate) încât chiar strâm- 
tora pe România și o făcea să nu 
poată vinde Austroungariei sau Ger
maniei nimic, că le vindea Rusia 
cât le trebuia și încă mai ieftin ca 
noi. Azi Rusia nu numai că nu are 
ce vinde, încă și ea cere și cum
pără ! Și atunci iaca cum stăm cu 
vecinii noștri:

Rusia nu are bucate, cere și 
zice că dă ori-cât pe ele, — ca să 
nu moară de foame.

Ungaria, după-ce i-s’a tăiat 
toată cununa de munți, nu are 
lemne deloc, ne cere lemne că 

stare mai prejos și mai ne
dreaptă; și precum, după-ce 
iobăgia a fost răpusă prin ma
rea revoluție din veacul trecut 
lumea nu s’a mai întori 
la starea iobăgiei, fiindcă en 
nedreaptă și nefirească, —

tot așa, după-ce războiu 
trecut a dat deslegarc pricine. 
de naționalitate și a așezat az 
neamurile pe temeliile for fi
rești, naționale, — nu se ma 
întoarce la stăriledena-
inte, fiindcă acelea erau ne
firești și nedrepte!

Celor ce mai nădăjduesi 
să vadă pe aici refăcută veche« 
Ungarie, stăpânirea Unguriloi 
peste noi, le poți zimbi în față 
spunându-le pildele de mai sus,

dă 
de

de

ori-cât pe ele, ca să nu moari 
frig.
Austria nu are nimic, ea cer 
toate, plătindu-Ie cu cât îi cen 
Sârb ia nu are sare, ne cer 

sare, că dă ori-cât pe ea, că n 
poate mânca nesărat.

Țări mari și tari, ca Angli- 
Franța, n’au petrol și benzină, pen 
tru marile lor întreprinderi de zbo 
de cărăușie prin văzduhuri, și n 
cer petrolul și benzina, că ne dai 
ori-cât pe ele.

Intre astfel de împrejurări Ro 
mânia e ca un blid plin cu mân 
care, pus naintea Românului, - 
și șapte vecini lihniți își întind lin 
gurile în fundul Jui și cară la gu 
rile lor... Și iți dă ori-cât, numa 
să-i Iași să se înfrupte și ei.

Când vom ajunge dară noi la < 
ieftinire a traiului?

/

Atunci când și țările de pe lâng 
noi, vor fi ajuns la rînduială în gos 
podăriile lor, ca să nu se mai a 
runce așa de lihnite după toat 
lucrurile noastre!

Pân’aiunci se poate întâmpla, c 
banul nostru să crească în preț ș 
lucrurile la n o i să setot scum 
pească. Aceea va fi adevărat 
scumpete 1

Nu-i pace deplină
Și nu știm ce se poate isca încă

Turcii au bătut pe Greci, pen 
trucă aceștia țineau pe Constanții 
în Tronul, lor, - și atunci Franța 
ca să pedepsească pe Grecia pen 
tru necredința ei, — a ajutat pi 
Turci, i-ă încuragiat, i-a înarmat ș 
i-a repezit asupra Grecilor.

Acum Constantin e dus de nu 
se mai știe de el. în tronul Gre
ciei stă ginerele Regelui României, 
care se ferește ca de foc a urma 
pilda tatălui său, ci se va duce 
unde îl va sfătui înțeleptul său

luc.ru
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•"socru și politica bine socotită dela 
e București.

Franța nu mai are de ce să fie 
ttnemulțămită.
S
afceea purtarăm noi marele război,

Acum Englezii zic: Dar de a-

ll 
’î 
ti
i-
J

zgonind pe Turci din Europa, ca 
să ne trezim cu ei iară aci?

Și acum Englezii încuragiază pe 
□ reci, să se refacă și să-și cerce 
ie nou norocul! Că Ia spatele Tur
elor nu mai stă Franța...

1

Și Grecii se înarmează din greu, 
>i le-au sosit tunuri și arme multe 
ie-adreptul din Anglia. Și Englezii 

|pun Grecilor din Constantinopol, 
pregăteau a părăsi orașul 

e frica Turcilor întorși napoi:
— Nu plecați! Stați aci! Mai 

poațe fi lipsă de voi. Mai poate să

iefcari se
)I

5.
. aveți noroc!...

Și iară nu-s semne de pace, — 
ioar că acum alții trag sforile răz- 
joiului și împing dela spate.

Și n’ar fi rău ca păgânii să fie 
lungați de tot din Europa!

î
3e aiurea și pe ia noi.

,I! - Cum își plătesc Austriecii pe sluj
bașii lor, de sunt mulțămiți. -

:n 
ri

ia
n

in
;u 
ia

La noi e lucru știut azi și de 
r< opii, că cea mai nemulțămită brea- 
m ă de cetățeni, sunt — slujbașii 

irii, atât cei de stat, cât și cei de 
tdeț sau comunali. Și ca și ei sunt 
fițerii armatei și jandarmii

oî judecătorii.
Iaca de ce: leafa lor s’a stato- 

at t prin 1919—1920, și de atunci în- 
oace prea puțin li s’a adăugat la 

■° a, ca adaos de scumpete. Lucru
ri e se scumpesc din lună ’n lună, 

in sfert în sfert de an, iar plata 
r se mai cârpește din an în an 
i nici odată într’un an.

In privința asta Austriecii s’au 
jvedit de cei mai cuminți. La ni- 
eni ca la ei nu-s schimbările de 
ețuri așa de mari și de repezi, de 

gj;-o zi pe alta, de pe-o săptămână 
alta.
Așa fiind, slujbașii lor au zis: 

■c

)S
a-
rteî mă fac eu cu o plată statorită

c: 
s > 

m 
itl

e pentru un an de zile, când scum- 
tea se urcă de azi până mâne?

Și conducătorii lor iacă ce au 
:ut : 
eți 
ea 
rei 
ia

!I1

iii 
ta 
m

Au zis: Voi, slujbașii, nu 
plată înainte statorită, ci a- 
se statorește la sfârșitul fie- 
luni. Se știe cât ai avut în 
trecută, se socotește cu cât

urcat scumpetea vieții în luna 
ț față și cu atât se urcă și 
V-1 a voastră. Dacă în luna 
cută ai avut 10.000 coroane plată, 
viața s’a scumpit cu 20 la sută 

primi acum 12.000.
In felul acesta slujbașul austriac 
simte deloc scumpirea traiului, 

P< ta lui ține pas cu scumpirea și 
e tot așa mulțumit azi, cum era 
itn un an, acum doi ani.
Acest lucru așa de firesc, oare 
ce nu-1 văd conducătorii și la 

. — doar rânduiala unei țări în 
ea razimă, ca slujbașii ei să-și 

:e Plinească slujba cu dragă inimă, 
ți de gândurile apăsătoare ale 

Ș

iu

traiului. Cu cât mai vârtos trebue 
să ai jandarmerie mulțămită și 
armată mulțămită ’.

La noi singuri tipografii au 
învățat pilda austriecilor. Ei țin 
mereu samă de scumpirea traiului și 
conducerea Societății lor, cere stă
pânilor de tipografie, să urce me
reu plățile lucrătorilor, după urca
rea scumpirii traiului. In an de 4 
și de 5 ori ei își urcă plățile, — 
așa că ei, ca slujbașii austrieci, nu 
se tulbură de scumpirea traiului.

De vorbă cu cetitorii.

Când ne scrieți
binevoiți a vă da adresa scrisă 

foarte curat și fără greș. Arată co
muna (satul) și numirea poștei 
de care se ține comuna (dela care 
vin scrisorile și prin care se trimit 
Scrisorile comunei) apoi județul 
(plasa nu trebue). Așa având o a- 
dresă bună, foile nu se vor rătăci, 
ci vor merge bine abonaților.

— Numele și pronumele 
(porecla, numele de familie) să le 
scrii așa de limpede, ca să nu fie 
îndoială asupra lui, că e loan ori 
Ivan, Madean ori Modean. Ori și ce 
poți scrie și mai așa, căci mai ghi
cim ce vrei să spui, dar numele, 
care nu e un cuvânt din limbă, pe 
care să-l-deslegi din înțelesul ce
lor din jurul său, acela nu-1 putem 
ghici. Când scrii unui văr, unui 
frate, unui bun cunoscut, el ghi
cește că cine-i scrie și știe și din 
două slove, cum te chiamă, dar noi 
cari nu te știm, cum să te ghicim? 
Din scrisul rău ne vin apoi atâtea 
neplăceri: posta ne înapoiază foaia, 
căci nu cunoaște om cu numele scris 
de noi pe-o nimereală, omul să su
pără și ne bănuește. Pe când de 
și-a scris numele lui și a comunei 
și a poștei curăț, e mulțămit - și 
el si noi.>

Numele comunei

ori al poștei, nu-1 scrieți așa 
după auzite, după cum îi zic prin 
sat, ci după cum e scris el pe si- 
gilul poștei aceleia. De pildă:

Nu spune că ai posta în „Lă
sata“, când pe sigilul poștei e 
scris „Lase u"; nu spune că ești 
din Vârădia, dacă posta se nu
mește „Totvărădia“. Gara poate 
o fi pus tablă numai „Vărădia“, dar 
posta își zice 'totvărădia, în deo
sebire de Vărădia cea din județul 
Timiș-Torontal la granița spre Sâr- 
bia. Nu scrie că ești din Sânnico- 
laul-Mare, dacă pe sigilul poștei 
e scris Sânmiclăusul-Mare.

»

Dacă nu-ți place „S â n m 1 c I ă u ș“ 
că e unguresc, cere schimbarea lui 
la cei din drept, dar până posta 
se numește așa, ne faci încurcătură 
dând numele cel ce nu e cunos
cut oficios. Slujbașul de postă dela 
noi, știe de numele de pe sigilul 
postai, nu de altul.

Trecând noi prin stări de prefa
cere și romanizare a numirilor, a- 
vem greutăți cu poștele.

Noutăți
Serviciul în armată va fi scă

zut. Unele gazete din București 
aduc vestea, că prin noile legi ce 
le pregătește guvernul, slujba în 
armată va fi scăzută de la 3 ani 
la 2 ani. afară de marină (slujba 
pe corăbiile de război), unde ră
mâne la 3 ani. *

Tristă gratulație de Anul- 
nou.ne trimite oficiul de vânzare 
a hârtiei de gazete, dela Bucu
rești. Abia ne-am încheiat socotelile 
pentru-a statori prețul foilor pe a- 
nul 1923 și i’am statorit așa cum 
e arătat, - și azi chiar în ziua de 
Anul-nou apusean, ne vine înștin- 
țarea dela acel oficu, că cu ziua 
de azi (1 Ian. n. 1923) prețul hâr
tiei de gazetă se urcă cu 3 Lei 
20 bani la k il o gr a m!,-ceea-ce 
e grozav de mult I Acum un an o 
aveanÎ cu 8 Lei, de jumătate de an 
încoace cu 11 Lei 60 bani, acum 
urcă dintr’una la 15 Lei! E o în
cărcare ce zdrobește toate scote- 
lile foilor!.. *

Ca’n vremurile bune... „Liber
tatea“ se înfățișază de sfintele săr
bători ale Nașteri Domnului,în forma 
ei bogată, de 20 pagini (fețe), — ca 
în vremile de pace nainte de răz
boi. Doar că atunci aducea și adau
sul economic de 8 fețe și dădeau 
la olaltă 24 fețe. Acum 20. Cu ceva 
mai puțin.
, 5 „F o a i a Interesantă“ a- 
ceastă adevărată ladă cu co
morile din viața noastră sufle
tească, era la Crăciun și la Paști, 
aproape totdeuna, cum e numărul 
de azi: cu chipuri multe și fru
moase, tipărite în colori, iar printre 
ele material de cetit bine „ales și 
îngriji. Ne-am silit a ne ■ apropia 
prin numărul de azi, de frumuseța 
acelor numere din trecut. Ba inima 
ne spune, că nu numai ne-am apro
piat bine de acei numeri, ci în o 
privință i-am și întrecut, cu 
mult i-am întrecut! Căci de dădeam 
și atunci vederi (chipuri) din viața 
românească, ele nu se apropiau 
nici pe departe de însămnătatea 
chipurilor pe care de data asta 
avem bucuria a le putea arăta ce
titorilor noștri. De dădeam si atunci

> •
chiar chipul Regelui României, ori 
a familiei Regale, nu puteam spune 
despre el că e chipul Regelui nos
tru, așa cum azi o spunem; — de 
arătam chipul unei biserici din Re
gat, arătam o biserică din altă 
ț a r ă, nu ca azi când avem fericirea 
a putea da minunate chipuri de pe 
zugrăveala celei mai prețioase, mai 
scumpe tuturor inimilor românești: 
de pe Biserica încoronării, despre 
care să putem spune, cum fericiți 
putem spune azi, că e a n o a s trăi, 
și înălțată chiar pe pământul scum
pului și sfântului nostru Ardeal.

Iacă pentru ce ne pare^că nu
mărul de față al gazetei noastre 
„Libertatea“ și al Lăzii sale cu Co
mori „Foaia Interesantă“, e de data 
asta chiar mai frumos și mai p r e- 

s u s de numerile din trecut I, — ori 
cât erau și acelea de frumoase.

Am vrut și prin asta să facem 
pe iubiții noștri cetitori să-și aducă 
aminte de vremile de pace și să 
li-se pară că ne apropiem de ele...

Dacă am avea sprijinul lor în 
măsură așa largă, cum îl aveam 
nainte de război, — am scoate fo
ile într’una și peste an, în forma 
și mărimea de nainte de război, ca 
măcar atunci când primesc aceste 
foi' în casa lor, să Ii-se pară că 
viața și-a revenit la stările ca’n 
vremile de pace...

*
O luminare ce va arde câ

teva veacuri... Ziarul „Românul“ 
din Youngstown, scrie că la 2 Dec. 
s’a trimis din America o lumânare 
(lumină) care să fie aprinsă și să 
ardă toată ziua în „Ziua Sfinților“, 
la mormântul marelui cântăreț ita
lian Carusso, mort de curând în 
Italia și care a umblat mult prin 
America și era foarte iubit de A- 
mericani. Lumânarea e cea mai 
mare ce s’a fabricat vre-odată 
în cea mai vestită fabrică de lumâ
nări din acel oraș. Ea e de 16 
urme de înaltă și cântărește o tonă 
(o sută de kilograme). Arzând ea 
în tot anul o zi, la ziua Sfinților, 
pentru pomenirea sufletului mare
lui cântăreț, — ea va arde așa 
18 veacuri...

♦

Ca ’n America. Tot în zia
rul „Românul“ din America cetim, 
că acolo s’a dat de curând o pe
deapsă judecătorească — prin te
lefon.

Un domn era învinuit la tribu
nal că ' a • făcut ceva scandal în 
stradă (pe uliță). Fiind chemat la 
judecată, el, fiind în alt oraș de
parte, n’a putut merge pe ziua 
pusă, și ca să treacă peste năcaz 
a luat telefonul, a rugat pe jude
cător să-l ierte că nu poate fi 
de față, și — să-i dee pedea
psa prin telefon, că el.trimite 
îndată un ceck (foaie de bani) că- 
tră o bancă și plătește!

— Bun! (all right=ol raigt) a 
răspuns judecătorul. Te pedepsesc 
cu 50 dolari...

— Bun! a răspuns și prici- 
nașul. S’a dus acasă, a scris ce
cul și-a trecut peste toată judecata, 
— prin telefon.

*
Căile Ferate Someșene, de cari 

am mai scris în «Libertatea» că e- 
rau un. cuib de mSghiar’zm șl de o*  
crotlre a tuturor răilor pentru statul 
român, — erau să fie luate în ad
ministrația statului chiar acum la 
1 ianuarie 1923. Neftind însă toate 
lucrările pregătit?, luarea lor în chi*  
vernisirea statului a fost amânată 
până la 1 Februarie, — după care 
dată vor fi conduse la fel cu celalalte 
linii ferate din țară. Stăpânii Beții
lor lor, ișl vor primi numai partea 
lor de câștig.

•
Pe mulțl a spânzurat, — pe 

urmă pe sine însuși, Sovietele 
rusești, „iubitoare de popor“, aveau 
călăul (hoherul) lor oficial, căruia
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nn i dădsan puțin da lucru. Ia doi 
ani aoast om-monatru a spânzurat 
paste 2000 da nefericiți osândiți ia 
această moarte de cătră tarii și 
marii Rusiei bolșevice. Așa dar cam 
trei oameni pe zi! — Pe urmă, ce 
păcate l’au apăsat pe suflet ce no, 
călăul s*a  spânzurat și el zi
lele trecute.

In cursul anului trecut 1922, am 
avut deosebita bucurie de a vedea, că 
cetitori de-al noștri, fără a fl rugați( 
așa din îndemnul inimii lor, au început 
a stărui pe lângă cetitorii din 
jurul lor să se scrie și ei printre ce
titorii foilor noastre. Și ne trimiteau 
care doi, care trei, care cinci, ba zece 
și chiar mai mulți abonați noi din co
muna lor

Privind fapta lor cea aievea ne- 
râvnitoare de câștig, - doar’ noi nu 
li-o răsplătim cu nimic, — am văzut 
în acești oameni buni niște cinstiți să- 
mă n ă t o r i de lumină în popor, 
șl le-am zis așa. Și am început a le 
zice macar un cuvânt de mulțămită în 
foaie, — că cu altceva nu puteam răs
plăti strădani a lor caa vrednică de laudă.

Cât de mult vrednicește laudă a- 
ceastă osteneală a bunilor noștri frați 
din mijlocul poporului, o pot înțelege 
toți cel-ce văd și pricep, că azi - po
poarele cele mai luminate prin bună 
învățătură, sunt acelea care trăise mai 
bine în lumeț Așadar cel-ce se silește 
a înmulți numărul plugarilor noștri 
luminați, spre aceea străduește, ca să 
vadă și acest iubit popor al nostru cu 
o zi mai nainte trăind mai bine prin
tre celelalte popoare.

Iată pentru-ce aflăm vrednică de 
laudă strădania acestor sămănători de 
lumină și îi pomenim aici cu laudă.

Afară de cei înșirați în numerii tre- 
cuți,- mai pomenim azi pe următorii: 

Dl Traian Gengan din Lupeni, 
a adus printre cetitorii foilor noastre 
pe 7 muncitori dela uzina electrică a 
minelor (băișagurilor) de acolo, fă- 
cându-i abonați.

Dl Ioan P i g 1 i din Bazoș, ne-a tri
mis plata pentru 7 abonați de acolo.

Sf. S. Preotul Inocențîu Moroi din 
Epureni (jud. Iași) ne-a câștigat acolo 
5 abonați.

Dl Teodor Coman din Șeulia Rom. 
ne-a făcut acolo 5 abonați.

Părintele Octivîan Arvanitache 
din Bertea (jud. Prahova) ne-a trmis
4 abonați.

Dl Ioan Bărăeanu, cantor în Câ
ți n a, ne-a făcut ițcolo 4 abonați.

Dl Ioan Șut eu 1. M. din Șoimuș, 
ne-a câștigat acolo mai mulți abonați.

Dl Roman Vermeșan din Folia, 
3 abonați.

Agentura „Astrql“ din Aușeni3ab.
■ Dl Ioan Tos a, picher în Careii- 

mari, 3 abonați.
Dl Simion lan cui eseu din Șu-

gag, 3 abon.
Dl Nicodin Neagota din Gă- 

voșdia, 3 ab.
Dl Ioan Ciolac din Constanța, 

2 abonați la »Libertatea" și 5 la Foaia 
Interesantă.

Iar câte 2 abonați, noi, sau unu) 
nou pe lângă sine (la olaltă 2), ne-au 
trimis foarte mulți, dintre cari pome
nim pe cari i-am băgat de samă așa 
în fuga muncii administrative a foii. 
De aceștia icu 2 abonamente) avem, 
printre alții, pe d-nii și frații:

„Cosinzeana“, frumoasa revista 
literară cunoscută atâtor familii di • 
Ardeal, în parte și din vechiul Ri sc 
gat, încă de nainte de război, Jenj 
urmează a apare Ia Cluj, redacta^ 
de întemeetorul ei, dl Dr. Sebasti^rc 
Bornemisa. E una din cele m; 
îngrijite foi pentru familie, aducân^ 
articli feluriți din viața popoarele?, 
chipurile bărbaților însemnați 
care se vorbește în știrile din țaiit® 
șl lume, chipuri dela întâmplărițim 
mari de colo ori colo, — apoi padei 
literară, cu cetiri alese: poezii, nu» 
vele, schițe, și altele.

Cărturarii orașelor și satelo)r 
preoți, învățători, meseriași, negu^ 
tori și țărani fruntași cari au ț. 
băiat cu școală, o fată cu carte, fIa 
fac lucru foarte bun pentru cullipl< 
varea mai departe a acelora, dan 
abonează „Cosinzeana“, spre în țj 
bogățirea cunoștințelor lor și desL 
vârșirea gustului lor literar. i

„in Foaia Interesantă“ am rpst 
produs adeseori poezii și nuve^c 
din „Cosinzeana“ și mai ales clju 
puri interesante. In numărul acei“ 
de Crăciun dăm chipul părinte 
-Dr. V. Lucaiu și a „Mormântu 
Soldatului Necunoscut“ din Belg f 
după „Cosinzeana“, și din acest«gr 
cetitorii înțeleg ce ve’deri frumosLg 
găsesc în numita revistă.

Cei ce doresc a o abona 
cunosc, să ceară număr de 
la: „Cosinzeana“ Cluj, 
Cuza-Vodă 16. ■

*

„Isus Vă Cheamă!..“ car 
cu prea frumoase cuvântări bise 
cești cari chiamă lumea de pe că , 
rătăcirii pe care prea se arată p h 
ni fă, spre povățuitorul la tot biniTt*ri 
Isus, — rostite de preotul T. I 
pescu din București, carte de c^i 
s’a scris mai pe larg în număruK 
din 1922 al „Libertății“, • 
20 Lei și 3 Lei de porto. Se p 
cere dela: Preot T. Popescu < 
Biserica „ 
c u r e ș t i.

♦

Producție de Crăciun la 
Orăștie arangează a două zi de 
Crăciun, Societatea Meseriașilor 
români. Producția va fi deschisă 
prin Două Colinde, cor mixt, 
apoi se joacă pesa teatrală „Marin 
și Maria“ sau „Fata rătăcită“ 
prin dnii I. Cherecheș N. Filip, 
los. Bălșan, los. Homorodean, și 
dșoarele M. Popovici, A. Voișan, 
Soficâ Budoi, M. Socol, și Nella 
Andrescu. — Se închee ' cu corul 
mixt „Dulce Bucovină“ Joc.

*
Banii de hârtie de 1 și 2 Lei 

fiind prea zdrănțuiți, se vor tipări 
acum alții noi în locul lor Ia Re
gia Monopojurilor Statului unde 
se tipăresc și timbrile de tot felul.

*
Pentru presarea de Anul-nou 

„Societatea Femeilor Române din 
Orăștie“ arangiază o Petre
cere cu dans împreună cu 
tombolă în sala Hot. „Central“, 
la care are onoare a învita pe 
toți doritorii de a petrece o seară 
plăcută. Costumul Național e de 
rigoare. începutul la 9 seara.

*
S’a putut și așa ceva ? 1 Ga

letele din săptămâna trecută spu
neau, că unei doamne ce venea cu 
trenul dela Brașov spre Teiuș, și 
durmea în tren, - i-s’au furat dinții 
cei de aur ce-i avea în gură I.. Așa 
hoț, mai rar!

*
Primarul Orâștiei, dl Alexan

dru Herlea fusese, precum se știe, 
mutat dela Orăștie la Hațeg, în. 
semn de nemulțămire a guvernului 
că n’arfi fost destul de aspru sprigi1 * * 4 * * * * 
nitor al Partidului Liberal la alegeri. 
Dl Herlea a recurat Ia înalta Curte de 
Apel din București, arătând ce ne
dreptate i se face, că e scos din 
legăturile și drepturie sale de pen- 
zie, și altele, — și înalta Curte i-a 
aflat plângerea ’de dreaptă și l’a 
pus napoi în slujba sa de primar 
al Orăștiei. In fața acestei jude
căți ori-ce om se va întreba cu 
mirare: Oare domnii Miniștri, că
rora dl Herlea s’a plâns și pe cari 
i-a lămurit și i-a rugat să-i vadă 
dreptatea și nevinovăția, n’au putut 
vede dreptatea cererii sale, dacă 
nu li-o arată o inaltă instanță ju
decătorească ca înalta Curte de 
Apel? Iar dacă și dumnealor au 
văzut dreptaea slujbașului, de 
ce au nesocotit’o totuși, numai așa 
fără nici un temei ?

Așa se întărește încrederea po
porului în ocărmuirile țării?

*.
Tinerimea română din Vi

nerea arangează o Producți- 
une teatrală-corală împreu
nată cu joc. Luni a doua zi de 
Crăciun în sala mare a școalei rom. 

’ din loc. începutul la 71/, ore seara.
Venitul curat este destinat: 50% 

pentru fondul internatului liceului

„Aurel Vlaicu“ din Orăștie; 50% 
pentru crearea fondului Reuniunii 
de muzică „Doina“ din Vinerea.

*
Bani de meta! de 1 Leu, de 

2 și 5 Lei se vor bate din bronz 
și aluminiu. Se va înființa în acest 
scop o monedărie în țară, poate 
chiar în Ardeal ori Bănat. Se vor 
aduce mașinile din străinătate și 
se va lucra cu ele la Școala de 
Arte și Meserii. Bani de 1 Leu se 
vor bate 200 milioane, de 2 Lei 
100 milioane.

• *
Producțiunea Școalei Medii 

de fete din Orăștie, organizată 
pentru Sâmbătă în 30 Decemvrie 
seara, - a avut o reușită deplin 
mulțumitoare. S’a jucat piesa „Inși- 
ră-te Mărgărite“ de elevele școalei, 
spre plăcerea tuturor; s’au declamat 
versuri hazlii, s’au jucat jocuri na
ționale și joc cu cununi de flori, - 
etc. S’au arătat și două tablouri 
(icoane) vii, foarte frumoase, dintre 
cari unul închipuia Nașterea Dom
nului. Numărosul public a plecat 
deplin mulțumit de producțiile și 
istețimea tinerelor eleve, lăudând 
ostenelele corpului profesoral al 
școalei, care le pregătește și pen
tru producții sociale plăcute.

*
Hoți de hârtie a descoperit 

poliția din Sebeșul-săsesc, — vecin 
cu Fabrica de hârtie din Petrifalău. 
Era o bandă de 7 inși, capul lor 
fiind un măestru din Sebeș. Ej fu
rau hârtie din vagoanele de hârtie 
trimise de Fabrica din Petrifalău 
până acelea stăteau îu Sebeș. Au 
vândut astfel de hârtie ia Blaj, Alba- 
lulia, Aiud, Orăștie, Deva, Petroșeni. 
Ci-că de vre-o jumătate de an își 
făcuseră din asta o meserie.

La Orăștie, venind ca neguțători 
cu căruță și cărăuș, au îmbiat o 
cătățime mai mică de hârtie. Li-s’a 
spus: De unde aveți hârtia?—Am 
cumpărat’o când era lesne și-o vin
dem acum să facem și noi ceva 
câștig“... Și au dat declarație 
în scris că hârtia e a lor pe cale 
cinstită, și răspund pentru asta, — 
căci altfel nu li-se cumpăra.

Au fost prinși zilele trecute. Fru
moase sărbători și-au făcut lor și. 
familiilor lor.

* - '
Cercul de deputat dela Ighiu, 

cade sub alegere nouă. Dl Dr. 
Alexandru Vaida a fost ales în 
două locuri, la Ighiti, vechiul său 
cerc chiar din vremea Ungurilor, 
— apoi la Șomcuta-mare, în pa
tria sa.

Fiindcă Partidul Național, nu ia 
parte la adunările deputaților, dl 
Vaida n’a avut prilej, precum se 
cere, să spună că dorește să fie 
deputat al Ighiului ori al Șomcutei, 

I — pentru ca celalalt cerc să fie 
liber a-și alege pe altcineva.

In ședința dela 28 Déc. adu
narea deputaților a hotărît ea, fără 
a mai aștepta declarația dlui Dr. 
Vaida, ca TI socotește pe dl Vaida 
deputat dé Șomcuta, iar cercul 
Ighiu îl vestește liber, având să 
vină sub alegere nouă.

Se pare că izbutirea dela ale
gerea de Senator, când scoaseră 
din urnă, ca tras de barbă, pe pă
rintele Dăianu, a încuragiat pe eroii 
alegerii de senator, și acum ei vor să 
„scoață“ (de ales e /mai greu) tot 

așa fel și un „deputat“, poate 
un copil de suflet alui Dăianu. Ale
gerea are să se întâmple în curând, 
cam după o lună de zile dela ni
micirea prin adunare.

Frații noștri din cercul Ighiu 
vor trăi iarăș zile urite, până vor 
scăpa și de această „alegere“.

TVoresc onoraților mei mușterii:
1-7 Sărbători de Crăciun vesele și 

An Nou fericit! — dorlndu-Ie totodată 
de Anul-Nou și câte o pereche de 
ghete de șevro negru, sau de șevro 
roșu, ori de antilopă albă, sau de an
tilopă sură ori și de antilopă lila, — 
după gust și după plăcere. Cel-ce în 
acestea nu are alegere destul de mare, 
să poftească să mă cerceteze spre a 
vedea și mai multe! — Cu stimă: 
(6Î1) Antoniu Balomiri, 1—1 
m. jpaMo/Wr fn Orățtit, Calea SÎih^i Viiituul,

Sâ mănători de lumină.

* '

„Pământ“ e titlul unui nou 
lum de poezii, apărut la Cluj, sci 
de dl Vasile Al. George, voii J1 
de 80 pagine, în Tipografia DrLs(g 
Bornemisa. Cetitoriii noștri cunjfiț j 

~ " Ă$J
_______ 7(la< L'b 

----------  »»»«/. — — Scoatere de di 
fdră dureri, — Regulare de dinți. Punere de danturi. (606) pni

Dentist Dr. S. Seidner vi.uujo.
de-asupra prăvăliei loan Rob). — Plombe. — 1

©f

Literatură

Ioan Tomescu din Boghicea (jud. Ri
mau); Chlrițl Timofle, cintireț In Lift 
ni ța ifud. Constanța, Dobrogea); Samotin 
Barbară din Mănăstirea Humorului (Bue^P 
vina); G. Pop din Idicel: Ioana Jurn^j 
învățătoare, In Slnmihaiul-ronîn; Vasijg 
Florea din Vrăniuț, Petru Liveran, Hăr? , 
Mihai Cibu, Dala-Română Dem. Cher^r< 
cheș, Chiuzbaia: Șotron Taflan, MândrJ'e 
Dimitrio Condraa din Borgo-Bistrița; Aldb 
Toader, Viștea-de-sus; Ioan Cherechtjei 
Arad, Constrntin PărâuiB, Toc; Nic. Cel 
tina, Hălmagiu; Dlm. Secoșian, Cern*  
Lazar Demenescu, Bcncecul-romăn; IcrJ 
Pasca, Surducul-mare, Ioan Sârba, Inr| 
țător, Dumbrava, — și mulți alții, aj 
să ne ierte do i-am scăpat tn graba mt£e 
di. De vor veni cu mai mulți ca doi 
bonați, — Ii vom pomeni cu laudă pe te|a 
Și pin’ atunci: |

Tuturor; Călduroase mulțumiri.I pan 
led 
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Îi
ouna din ele, chiar pe cea cu titula 
^Pământ“ reprodusă în „Foaia In
teresanta“. Snt poezii cari dove
desc un frumos talent. Vom mat 
prăta cetitorilor noștri una-două din 
r«le. — Volumul costă 20 Lei, la 
[librării sau la „Tipografia Dr. Bor- 
«jemisa“ în Cluj.
t'i
r”....................................

a) D-Sale Ștefan Andrei, în Cărpiniș- 
t?e anul trecut erai plătit Suma a tre- 
l^ut pe 1923. Mai ai de trimis 10 Lei, 
xta să fii plătit și pe 1923 deplin.
I D-Sale I..Crișan, Căpruța. Da, 

'aam'i i-am primit. Blnevoește însă a 
Iede», că prețul foilor fiind pe anul 

^923 mai mare, vei fi bun a trimite 
[e se mai cade, ca să fie plătite după 
liarea de acum.

ylvem bani sosiți
di și nu știm pe ce s trimiși, căci nu 
Ri scris nimic pe cuponul cu care au 
■Tenit, dela: Vasiie Cozma din Urișor, 

,afosta Dej, 7 Lei 50 bani; dela Ioan 
’‘jrca din Roșia-Montană, 89 Lei; de|a 
?’op Oeorge din Chimitelnic, 17 Lei; 
jcela Ștefan Nițu din Rîpa-de-sus, 18 
țjei. El ne-or fi ocărind că nu le tri

mitem nimic și noi nu știm ce să Ie 
.’riiimitem, dacă pe cupon nu-i scris 
arici un cuvânt.

■ i ■
Î Caafc post da cancslist, »ju-

r, la advocați, notar public, 
mune mai mari, cu începerea 
Ia 1 Februarie 1922, notar 
ilotnat din timpuri normale 

practică de 18 arii, cunosc 
limba germană și maghiară

roșta Hauacțibi.

Tipărituri pentru oficiile administrative
Au ieșit de sub tipar și se află de No. 

v&nzare ia »Tipografia Liber
tate a” din Orăștie, următoarele 
Upărituri pentru cancelariile secre
tariatelor și primăriile comunale:

Nr. 1. Registru adm. p. secretari. 
Nr. 2. Coaie de In ier. 
Nr. 3. Carte de postă. 
Nr. 4 Registru pt. bilete de vite. 
Nr. 5.

No.

h| ] , w____
esaă duc și la Poliț a de Stat. 
| Adresa: No tar diplomat 
rpste restante Cjgir, Jud. Ha- 

cioara. (673) 1 — 1
ie*-  ' : " ■ ” "' 1 ' '1

tea 
tui 
ilgț Notar în pense, primește la- 
iSter,le rămasde anii trecuți 
04rA«;-<-—i— r,‘ • - — Ț- 

registrelor de Stat și a co- 
uaelor restante. — Vorbește 
scrie românește, nemtâște și

pSgtrește. — Adresa P. Nr. 454. 
pte restante Arad. (672) 1—1

isâ v A Zj.
căj Azi cea mai de lipsă îavață- 
ptă este cum se face msi bine îm- 

țjJrilrea pământului. învățătura asta 
ț găsește în cartea (broșura): 

‘c^
•UF! -

c^8) la pământ,
tP, de viteazul țăran

f)N B AR 9 A-MIRESII, 

re a fost Gstaș 9 ani în război«, 
ș poate comanda 1« autor în Cluj, 

iu Ha Cuza Vodă Nr. 16. Prețul 
scr€*'  Po8,a 2 Lei. 2otal 6 Lei. 
VQ| Orlăclndn-Vă mal mulțl oameni 
„ |tr’o comună șl comandând a- 

jjslă carte, Vise trimite paihelnl 
unitll p? postă, — socoflnda Vă 1 
“ț te în loc de 6 Lei numai 4 Lei. 
|a< L'braril ș’ tați negustorii cari 
dl UK uniți,
14. primesc rabatul cuvenit.

um vei ajunge și tu

i

' 3-3
de viteazul țăran

l se ocup« cn vânzări de cărți, Qj 
primesc r «!»•«-? c-țc'L.

ulterioară în registrul știrii 
civile.

Hotărîre despre înregistrarea 
de nou In registrul stării civile. 

Proces verbal despre inspec
tarea localului de crâșmă, la 
fața locului, când se cere bre
vet de crâșmărit și se cere pl- 
rerea primpretorului, etc. 
Hotărîre pentru fixarea zilei 
de inspectare din punct de ve
dere polițial și sanitar-po)i|ial 
a localului cerut pentru crâșmă.

Nr. 80 Hotărîre pentru permis de edi
ficare - bun pentru toate ca
zurile.

Nr. 81. Hotărîre în cazul cînd pretorul 
ori primpretorul etc fixează 
și tine pertractare la fața-lo
cului în cauză de edificare. 
Servește și ca Citație a părților 
la pertractare in cauză de edi
ficare.

Nr. 82. Citare din cauză de contravenție, 
(pentru Pretură), cu Dovada 
de inmanuare.

Nr. 83. Ordin penal In cauză de con
travenție (pentru Preturi șl 
Primăriile orășenești) provă- 
zut cu filerft de inmanuare.

Nr. 84. Registru administrativ (pentru 
Preturi).

Nr. 85. Certificat comunal care se ală
tură la contract, adeverindu-te, 
că cumpărătorul s'a ocupat cu 
economia și unicul izvor de 

. câștig ii este agricultura.
86. Certificat comunai pentru des

crierea personală, pentru a 
primi Carte (codică) de lucru 
sau condică (carte) de ser
viciu, etc.
Certificat de identitate, pentru ■ 
primirea Pașaportului pentru 
străinătate.

Proces verbal pentru alegerea 
membrilor primăriei comunale. 
Declarație pentru iert rachiu. 
Proces verbal pentru revizuirea 
Tabelelor de recensământ

91. Bilete de vite, In 3 limbi.

A se cere la „Tipografia Ro
mânească“ din Deva șl Tipografia 
»Libertatea“ Orăștie.

Nr. 78.

Nr. 79.

Nr. 79a

Nr. 
___  , No.

transcrierea bi
letelor de vile.

6. Regis. pt. inmanuări Judecă-

7.
8.

i
41. Cvită de ștergere hlpofec.
42. Proces verbal despre zălo- 

gire (cuprindere) și prețuire 
se poate folosi la execu- 
țlunea de dare pe 4 pătrare 
de on. la cxe.nflune bagal- 
elară și la contravenție de 
cîmp ele.

45. Coală de catastral
44, Adeverință pentru estrada- 

rea biletului de vile.
Nr. 45. Registru de conscriere și Carte 

. . principală a celor deobligați
forești ori administrative. - ja îndeplinirea muncei comu-

)umal de cassa. riale de obște (Községi köz-
Evidenjă pentru mandetele munka összeirási lajstrom és

de plată a competințelor főkönyv), în limba română. -
dela perceptorat. • Pretul unei coa,e mari 2 Lei-

Cuitanțg Nr‘ Tablou 1. - Pentru a se co-
. Contra’cnHanlS. munică lunar cu Cercul de

i recrutare, Biroul Rechiziții,. Proces verbal pentru ves- schimbările ivite între animale,
urea căsătoriei. hamurile, trăsurile, etc., e ș i t e

Poblicețtane pt. vestirea din comună, induse în tabela
cSsSlorlei. ' .de clasare și repartiție. — Pre-

Nr. 13. învoirea părinților (tutore
lui) ia căsătorie.

14. Extras din registrul stării 
civ. pentru năsmfi.

15. Extras din registrul clarii 
civ. pt căsătoriți

16. Extras din registrul stării 
civ. pentru morțt

Nr. 17. Contract de vânzare și cump. 
Nr. 18. Rugarea pentru întabularea

Nr. 19.
Nr.

Nr.

Nr. 
Nr.

Nr. 
Nr. 
Nr.

9. <
10.
11.

Nr. 12.

Nr.

Nr.

Nr.

Nr.

.1, * clasare și repartiție.- 
ful unei bucăți Lei 1'20.

Nr. 47. Tablou 2. — Pentru a se co
munică lunar cu Cercul de Re
crut, Biroul Rechiziții, schim
bările ivite între animalele, ha
murile, trăsurile, etc., venite 
în comună, induse în tabela 
de clasare și de repartiție. - 
Prețul nnei bucăți Lei 1'20.

Nr. 48. Declarație care se dă la prf- 
_______ măria comunală despre anima- 

dreptuîui de proprietate. ,ele, hamurile, trăsurile, etc.,
Contract de donațiune. care vând sau se cumpără
Conscrierea cazuki de - F «>« .. c,aaate de armată caÂXi 7.. rechiziționabde. - Prețul uneimoarte (celui cu avere). bllcă|i ’35 banI
Conscrierea cazului de Nr. 4g. Cerere de dispenză de sub ves- 

moar/e (fără avere). tirea căsătoriei, ca toate îndru-
22. Autorizație de vînz. (de vite). mările referitoare la cererea
23. Inventar după lăs&mînt. âî de dispenză și la încheerea
24. Atestat de dare. , căsătoriei. Prețul 40 bani

penză dela serviciul militar. 
............. ....  - <---J 
pentru a stabili drepturile la

.-------
între orfani.
Modelul B Acelaș pentru dis- 
penze celui mai în vârstă dintre 
orfanii de mamă.
Model C. pentru dispenză unui 
tiner al unei văduve. 
Model D. pentru dispenză. 
Model G. pentru dispenză cînd 
are tată trecui de 70 ani.

stare civilă. "-
Nr. 57. Certificat adeverind gradul a- 

vut de soldat în armata âustro- 
ungară.

Nr 58. Dovadă de cetățenie. 
Nr. 59. Certificat de paupertate. 
Nr. 60. Cont de deplasare. (Particular 

de spese de călătorie) pentru : 
secretari, primpretori, pretori, i 
medici, veterinari, etc. 

| Nr. 61. Rugare pentru concesiune de 
| edificare, în zestrată cu Cer

tificat de espunere la vedere 
' publică, cu proces verbal des
pre oculată la fața locului, cu 
ordin cătră secretari șl cu Ra
port căfră primpretori în cauză 
de concesiune de zidire. 

Nr. 67. Protocol de Necropsie. 
Nr. 68. Incunoștințarea despre na

ștere (pentru mairiculant). 
Nr. 69 Dovadă despre încheerea 

căsătoriei.
Nr. 70. Conscrierea vitelor de pri-

Nr. 71.

20.

21.

Nr. 
Nr.
Nr. ------------- -- ... u»...
N. 25.Tablou^.! despre | %**  *%&££.

Nr. 51. Model A. Certificat a 3 părinți 
pentru a stabili drepturile la 
dispenză a celui mai In vîrstă 
între orfani.
Modelul B Acelaș pentru dis- 
penze celui mai in vârstă dintre 
orfanii de mamă.
Model C. pentru dispenză unui 
tiner alunei văduve.

Model G. pentru dispenză cînd 
--- --------- » ... . Util.

Nr. 56. Certificat înlocuind actele de 
stare civilă. "-

Nr. 57. Certificat adeverind gradul a-

născuțU, morț i șl casă- 
torlțli dn comună (sta
tistică).

Nr. 27. Tablou nominal lunar despre . 
despărțirile incurse în | Nr. 52. 
comună (statistică),

Nr. 29. Tabela de dare de drum (se 
poate întrebuința la ori
care județ șl ca evidență 
de nrânzi, darea vitelor 
și a păduri’, etc.

Nr. 30. Stat nominal pentru salariile 
funcționarilor.

Nr. 31. Proces vei bal de desbatere, 
împreună cu sentință (ju
decată) pentru ori ce con
travenție ce se pertrac- 
tesza Ia preturi.

, 32. Tabela pentru (arunc) im 
poztt suplimentar comu
nal și Județan.

33. Coaie pentru solvirea 
de dare (Libevuș).

34. Proces verbal pentru Jude
cătoria comunală în cauză 
bagotelară și de contra
venție de cîmp, provăzui 
cu toate îndrumările refe 
ritoare la "-aceste cauze.

35. Citare în cauze bagafelare, 
în cauze de contravenții de 
cîmp, precum și în alte 
cauze ce obvin pe suma 
judecătoriilor comunale, 
secretarilor, etc.

36. Fiierfi de inmanuare.
37. învoire, (Transacțlune) pe 

seama judecătoriilor co
munale în cauze bagate 
tare și contravenții decîmp.

Nr. 38. Sentință în cauze bagatelare 
și contravenții de cîmp (se 
poate folosi și ca sentință 
de contumațare), pe sama 
judecătoriilor comunale.

39. Certificat de estimare pen
tru pagubele de clmp (în 
cauză de conlravențfe).

No. 40. Obligație pentru Împrumut

Nr.

Nr.
Nr.

53.

54.
55.

Nr.

Nr.

Nr.

Nr.

Nr. 
Nr.

Nr.

1

Nr. 59.

J.

Nr.

Nr. 87.

Nr. 88.

Nr. 
Nr.

89.
90.

Nr

Pentru vânători.

Permis de purtat pușcă, nu 
! se mai dă decît celor ce au și 
drept de vânat. Toți cei ce cer 
drept de pușcă să se înscrie îniîi 
în o Societate de vtnat din comună, 
— apoi înaintează cererea nouă 
la Prefectură. ■

— Cererile cele nouă, de vânat 
și apoi de pușcă, se află gata la 
Tipografia, „Libertatea**  în O- 
răștie, cu Lei 150 bani una cu 2 
Certificate lîngă cerere.

Trimisă pe pestă 2 Lei.

măvara, tabelă mare. 
Jurnal, pentru încassarea de tot 
felul de dări și competinje. 

Coală de cassa, pentru orașe. 
Proces verbal despre învoirea 
mirelui și a miresei asupra 
rellgiunii copiilor.

Nr. 74. Hotărîre despre rectificarea în-

Nr. 
Nr.

Nr.

Nr.

72.
73.

75.

76.

---- ...... x.M Iii 
registrării în registrul stării 
civile.

Hotăiîre pentru permisul de 
a aranja joc, sau alte petreceri. 

Atestat despre depunerea ju
rământului codrenilor §. 38. 
arț 31, 79).

Nr. 77. Hotărîre despre înregistrarea

tipărituri
pentru oficiile parohiale 

se află la tipografia „Libertatea“:

„Consemnarea membrilor
j Sinodului parohial**,  1 ceet de 
; 3 coaie, cu 10 pagini liniate, pentru 
! cam 300 membri, — Lei 2 50.

„Protocolul“ ce se ia cu cei 
se vesteie a pâșî la căsătorie, 
1 ex. cu 50 bani.
Conspect familiar din matricola 

boteza  ții or, cununaților, marților, — 
1 ex. 50 bani.

Să se adauge 1 Leu pentru 
porto șl, 2 Lei taxă de recoman. 
dare, ca su nu se peardă pe poată.

ce
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Tutungerie nouă
în Orăștie.

Subscrisa am deschis în edi
ficiul hotelului „Central", 

tutungerie nouă 
•t*  foi felul de țigări și tutun, 
foițe, chibrite, tabachere, eto.

Timbre fiscale și mărci postale. 
Până mi-se gată stocul ce a- 

veăm în tutungeria din Sebeșul- 
Săsesc, vând mărfuri de galan
terie, — precum și recuzite șco
lare: caete, cerneluri, creioane, etc.

Rog binevoitorul sprijin al on. 
public.

Vdd. HLalvina Blaga,

Casă de vînzare 
se tiflă în Orăștie sire da Tunarilor 
mare, Nr. 6, s'ând 5 odi<î, ba- 
călărie, verästle de s’.î-.iü. cuïie, șo- 
proane, fântâna. — Iaformsiii -n sir. 
7 imarilor mică, nr. S. (667) 3—2

Pentru d. secretari și primari!

Sfoară de'-apă, da dat
Dki pricină de boală șl de sin

gurelele, dau de pe acum o moară 
de apă, cu 2 petri, făcută de nou 
de mice, pentru care lucru am s’o 
mal folosesc eu op! eei. O dsn ezl 
cu un preț ce se poate câștigă în- 
fr’un singur an.

IOAN RÂȚIU
Livadia-de-Câmp, po:ta Pui, 

(668) 2’-2 jud. Hunedoarei.

Au ieșit de sub tipar și se ca-! BăÎȘaglirl & 3 UT 

pătă la „Libertatea*  in Orăștie: I cari aa fost în parte lucsiîte, apoi 

Cartea Socoteliier Comunale dta lipsa de mijloace. pSrădto, - 
— „ . | suni de vânzare m hotare 1 comuna!

ce se cer acuma fi încheiate. Coala j Mermezău-Văleni (posta Gcoagis- 
cu 1 Leu 60 bani. Pe 1 coală 92 1 de-jos, județul Hunedoarei). I 
rubrici. — Apoi: * " '

Centul de gestiune.

adeca caetul rezumativ (Zarszâ- 
madâs) al tuturor venitelor și chel- 
iuelitor, cu toate capitolele adunate 
la un loc, 8 pagini, 6 Lei, — și

Evidența Serială

sau Cartea de lucrări particulare 
ale notarilor pentru lucrările pre*  
date (Magânmunkălsfok sorkdnyvek 
120 foi, perforatei compactate, 
36 Lei.

Mal sunt gafa;
Registru pentru darea cânilor. 

» „ tăierea animalelor.
Rugare pentru permis de vânat, 

cu 2 Certificate speciale.

Ruglrî pentru purtat pușcă!

La Tipografia „Liberfarea- 
din Orăștie s’a tipărit zilele asteti 
și se află de vânzare:

Bugare pentru permis (slo
bozenie) de purtat armd(pușcă), 
cu Clauznla de recoman
dare pe ea și cu Raportul 
căiră prefectură, — precum șl 

Certificatul comunal care 
irebue alăturat la rugarea de cerere.

Amândouă se înaintează Pre
fectului județului (fișpanului) care 
acum el dă slobozenia de ’purta 
armă.

Rugarea, cu două certificate ce 
se ccr la ea, se vinde cu 1 Leu 
50 bani.

Cei-ce le cer prin postă: 2 Lei 
o fugare cu certificatele ei.

Tipografia „Libertatea“ 
în Orăștie.

Cei ce se interesează de băi 
șaguri, să se adreseze aci, sun cel 
care știe amatori, eă i îndrume aci, 
șl va primi un honorar potrivit.

MARIȘ Antone și STOICA losif a Horii 
din Mermezău-Văleni, 

(669) posta Qeoagiu-de-jos. 2—2

înștiințare.
J J

Școala Normală de învățătoare din Eeiuș (jud. Bihor);
nevos da următorul per.:onal: "

1 Intendent, plătit cu 700 Lei binar, plus locuință, 
I călzit și hr-inâ. So preferă un fost funcționar energic, om 
î sătorii, serios, cinstit și cu deplină autoritate întru ce priv 
’ conducerea personaiului da serviciu.

2 supraveghetoare, muncitoare, inteligente și au 
tare, cari si conduci: una bucătăria, sulragariaSd atenam 
iar aita curățenia claselor, a dormitoarelor și coridoHrelor. , 
bele vor fi plătite cu câte 400 Lei lunar, plus hrană, locui 
luminat și încălzit.

IO servitoare tinere, cinstite, muncitoare și price; 
în serviciul curâțeaiei. Plata servitoarelor va fi de Lei 200 Im 
plus hrană și locuință.'

4 servitori harnici, muncitori și cinstiți, plătiți cu | 
Lei lunar și întreținerea. .

Pentru informații a se adresă de-adreptul la. Direcție 
Școalei Normale de învățătoare din Beiuș (jud. Bihor), sa: 
la Administrația foii noastre. (670) 2

A ieșit da sub tipar și s’e trimite celor cari l’au cerut:
Calendarul Național
al „Foii Interesante“
dela Orăștie, pe 1923.

!

De vânzare
In Petroșenl, o casă cu grădină, i 

având și kcal de prăvălie, cu 8 
odăi, pivnijă etc. A se adresa ia 
5 - 5(656) Reingewiirz (Petroșeni).

LA 
CERE

RE
» .

TEA
DA 

IOAN 
BACIU

CA
TALOG 
GRATIS

TRÜ
IN 

LUGOJ 
(BANAT)

MOBILE
Ia.»legare mare, — Îs:

ROSE?« BERG
DEVA, Str. Beglna Maria (Casa 

(662) 3—4 Dl*.  8zegö)

In comuna Beriu (la 6 km. dela 
Orăștie) se află de vîndut 

o casă hoîi zidită 
constătStoare din 3 odăi, culInS, 2 
cămerl, pivnifă, șură, grajduri se
parate, cuilnă de vară șl clte edi
ficii laterale, curte mare și gră
dină de 1 jugăr cat. întreg Intra
vilanul’.'este situat lingă drumul 
Judejan, loc potrivit pentru prăvălie, 
crâșmă, lăptărie, etc.

Reflectant!! să se adreseze la: 
PETRU DAMIAN

Pantofărie nouă!
Aducem la cunoștința onor, public 
din ORÂȘT1E și Jur, că am deschis 

o nouă paiitolâiTe 
In Orâștie, Strada Pantofarilor nr. 7.

Pregătim tot felul de ghete, de băr
bați, femei, copii, după măsură, și 
reparații, cu cele met favorabile 
pretori- — Garantăm pentru lucrul 
nostru. Serviciu repede și punctuos 
și în afară de oraș. Rugăm spriji- 
(663) nul binevoitor: 3—4
10S1F SPONOR și IOSIF M1CLEA 
m&cBtri pantofari, str. Pantofarilor nr, 7.

da 112 pagini (șapte coala de tipar), cu peste 30 de cU 
(chipuri), foarte interesanta! Intre ele se văd:

12 harțe (mape) arătând schimbările de mărire, de 1 
dere și iar de creștere, a României în războiul cel mare, { 
B’a oprit între hotarele si de azi! Se vede viu și când era 
mică, și când a fost mai mare, și când sta înțepenită pe ! 
Ciucéa, și pe Tisa, și când era trecută peste Pesta, av 
forma unei guri de tun întors înspre Viepg!

Apoi: 8 chipuri delà încoronarea delà Al ( 
luliat între cari: Regele când își pune Coroana pe cap; Reț. 
îngenuncheată când Rregele h pune,Coroana pe cap; Regel 
Regina călări, primind defilarea Trapelor, — și alte vederi foi 
Interesante delà încoronare.

Chipuri de pa pictura Bisericii încoronării.
Mai departe în Calendar: Chipul lui Avram Iancu cânt 

din fluer în cei din urmă ani ai vieții sale, când era net 
vederi din tabăra delà Dănholm în Gemania, în care se găs 
și ofițeri români prisonieri ; — Vederi din Tirol și din Italia 
unde au umblat trape românești. ardelene ; — și altele și aii 

încolo: Partea calendaristică, Poștă telegraf; timbru; 
gurile din Ardeal, Bănat, Crișanâ; — ăpoi poezii, schițe, felui 
o p.ovesta minunată, — și altele.

Calendarul, tipărit pe hârtie fină, costă 7 Lei 50 bani trimis f r a 
(plătit) pe poștă. Cel ce vrea să-i meargă recomandat, ca să nu 
poată perde pe poștă, adauge 2 Lei taxa de recomandare peste p. 
calendarului ori calendarelor. Dacă cere mai multe, cei 2 Lei pe 
recomandare se pun numai odată pentru Întreg pachețelul.

Celor ce trimit bani Ură taxa de recomandare, lise trimite ci 
darul așa pe noroc. Dar de se perde pe poștă, a doua oară nu 
mai trimite.

Bani se trimit nainte. Pe așteptate nu trimitem Calandare 
decât depozitarilor de foi biné cunoscuți ca plătitori in ordine.

Cu »ramburs« nu trimitem, căci dacă cineva nu-și scoate pact 
plătim taxă de magazlnaj 20 — 30 de Lei do pachet când ne vine nf

Cei-ce trimit banii pentru 6 calendire ori mai multe le capătă ctr; 
mai 6 Lei 50 bani unu, și 2 Lei pentru taxa de recomandare a pache

Banii se trimit nainte. Cu »ramburs« nu trimitem.

ni i iiiiiira—■—b

OCAZIUNE DE CRĂCIUN
CASĂ DE MODĂ

I
PETRU FEEISCHER

Sibllu, Piața Robele Ferdinand O.
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Ștofe pentru mantale, costume, haine, catifea, plușuri, flanel 
barchete, mătăsuri, ștofe din dantele, dantele, grenadtne, pâni 
ciorapi, mănuși. Cât șl toate articolele pentru croitori. (657) 3-

CC
Tipografia „Libertatea“ în Orăștie.


